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efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee, 2024 

ieefCele (TRE 3.0) 
ØeMve-he$e-4 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ) 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

PART-I : English Langauge 

Directions (Q.Nos. E-1 to E-5) : Read the passage 

given below and answer the questions that follow: 

Kerala is just the place for you if you love variety. 

There is something here to please everyone. You are sure 

to fall in love with the serene beauty of Kerala's magical 

backwaters. When you have experienced that, you can 

sample the excitement of Kerala's bustling cities or 

retreat into the villages to see at first-hand how time can 

stand still. Better still, take a trip to the spice gardens in 

the hills, to inhale the fragrance of fresh cardamoms if 

that makes your tastebuds tingle and fills you with 

dreams of food, you need not worry. Kerala's cuisine is 

known for its spicy hot flavours. The coconut and the 

spices give the food-especially the seafood a pungency 

that is enhanced by tamarind. You meal would be 

incomplete without appam, rasam, fish curry and some 

delicious payasam. To wash it down, sip the naturally 

refreshing water of a tender coconut. And when you had 

your fill, move into the the markets to shop for gold, 

handicrafts, spices, cashew nuts and coffee. Bargain-

hunters will never have a problem since English is 

spoken and understood everywhere in Kerala.  

1. What gives sea food its pungency?

(a) Addition of cocacola

(b) Coconut and spices enhanced by tamarind

(c) Coconut and spices

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (b) : The Passage specifics that the pungency in 

sea-food comes from the combination of coconut and 

spices, which is further enhanced by tamarind. 

Hence option (b) is correct answer. 

2. Why would foreign bargain-hunter visitors

never face a problem in Kerala?

(a) English is spoken and understood everywhere

in Kerala.

(b) Hindi is the language of communication in

the cities of kerala.

(c) Many foreign languages are spoken in Kerala.

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : According to the sense of the passage, 

English is spoken and understand everywhere in Kerala, 

which helps foreign visitors, including bargain hunters, 

navigate without problems. 

Therefore option (a) is correct.   

3. Why is Kerala just the place for you if you love

variety?

(a) Kerala is very boring

(b) Kerala has magical backwaters

(c) There is something here to please everyone

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (c) : In the given passage, the order describes 

Kerala as having something to please everyone, which 

implies it offers a variety of experiences. 

Hence option (c) is correct answer.  

4. Why should you take a trip to the spice gardens

in the hills?

(a) To inhale the fragrance of fresh cardamoms

(b) To buy some spices

(c) To count the spices that are grown there

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : The passage mentions that visiting the spice 

gardens allow you to inhale the fragrance of fresh 

cardamoms. 

Therefore option (a) is correct.  

5. What is Kerala's cuisine known for?

(a) For its spicy hot flavours

(b) For being bland

(c) For its bad taste

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : In the given passage, it highlights that 

kerala's cuisine is known for its spicy hot flavors, which 

are enhanced by coconut, spices and tamarind. 

Thus, option (a) is the correct answer.  

(hejer#ee efleefLe : 22.07.2024) 
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6. If 30
th

 April is Tuesday, what day of the week

would be 10
th

 May?

(a) Saturday (b) Thursday (c) Monday

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (e) : If 30
th

 April is Tuesday, 10 days from tuesday 

lands on a Friday. 

Hence, according to the given options (e) is correct 

answer.   

Directions (Q. Nos. E-7 to E-): Fill in the blanks with 

suitable articles like ‘a’, and ‘the’. 

7. If you reach______Airport on time, you will

catch the flight.

(a) the (b) an (c) a

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : 'The' is used because we are talking about a 

specific airport that the listener and speaker know 

about. 

So the correct answer is (a). 

therefore, the correct sentence is - 'If you reach the 

airport on time, you will catch the flight'.  

8. You should go for______early morning walk.

(a) an (b) a (c) the

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : 'An' is used before words that begins with a 

vowel sound. The word 'early' begins with a vowel 

sound (e), so 'an' is appropriate- 

Therefore the correct sentence is 'You should go for an 

early morning walk.' 

PART-II : Hindi Langauge 

9. FveceW JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee nw–

(a) yeÇÿeheg$e (b) iebiee (c) veoer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `iebiee, yeÇÿeheg$e JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee nw~' Dele: GheÙeg&keäle ceW 
mes keâesF& Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~ 

meb%ee–meb%ee Gme efJekeâejer Meyo keâes keânles nQ, efpememes efkeâmeer efJeMes<e 
Jemleg, YeeJe Deewj peerJe kesâ veece keâe yeesOe nes~ 

meb%ee kesâ Yeso–meb%ee kesâ heeBÛe Yeso nQ~ 

1. JÙeefkeäleJeeÛekeâ, 2. peeefleJeeÛekeâ, 3. mecetnJeeÛekeâ, 4. YeeJeJeeÛekeâ,

5. õJÙeJeeÛekeâ~

JÙeefkeäleJeeÛekeâ–efpeme Meyo mes efkeâmeer Skeâ Jemleg Ùee JÙeefkeäle keâe yeesOe
nes, Gmes `JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee' keânles nQ~

pewmes–jece, iebiee, keâeMeer FlÙeeefo~ 

peeefleJeeÛekeâ–efpeve meb%eeDeeW mes Skeâ ner Øekeâej keâer JemlegDeeW DeLeJee 
JÙeefkeäleÙeeW keâe yeesOe nes, GvnW `peeefleJeeÛekeâ meb%ee' keânles nQ~ pewmes–
ceveg<Ùe, Iej, heneÌ[, veoer FlÙeeefo~ 

10. FveceW Gòeceheg®<e meJe&veece nw–

(a) Jen (b) let (c) ceQ

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `ceQ' Gòece heg®<e meJe&veece nw~ 

meJe&veece–meJe&veece Gme efJekeâejer Meyo keâes keânles nQ, pees hetJee&hejmecyevOe 
mes efkeâmeer Yeer meb%ee kesâ yeoues Deeles nQ~ 

meJe&veece keâer keâejkeâ-jÛevee (¤he-jÛevee)–ceQ (Gòece heg®<e), let (ceOÙece 
heg®<e), Jen (DevÙe heg®<e), Deehe (DeeojmetÛekeâ), Ùen (efvekeâšJeleea), 
keâesF& (DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ)~  

11. `ogkeâeve hej keâesF& veneR Lee~' JeekeäÙe ceW efkeâme keâejkeâ keâe
efÛeÖ ØeÙegkeäle ngDee nw?

(a) DeefOekeâjCe keâejkeâ

(b) mebyebOekeâejkeâ

(c) Deheeoevekeâejkeâ

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `ogkeâeve hej keâesF& veneR Lee~' JeekeäÙe ceW DeefOekeâjCe keâejkeâ nw~ 

keâejkeâ–meb%ee Ùee meJe&veece kesâ efpeme ¤he mes Gvekeâe (meb%ee Ùee 
meJe&veece) ef›eâÙee mes mecyevOe metefÛele nes; Gmes keâejkeâ keânles nQ~ 

efnvoer ceW keâejkeâ kesâ Yeso Dee" nQ- 
keâejkeâ efJeYeefkeäleÙeeB 

keâòee& S 

keâce& keâes 

keâjCe mes 

mecØeoeve keâes, kesâ efueS 

Deheeoeve mes 

mecyevOe keâe, kesâ, keâer, je, js, jer 

DeefOekeâjCe ceW, hej 

mecyeesOeve ns, Depeer, Denes, Dejs FlÙeeefo~ 

12. FveceW lelmece Meyo nw–

(a) Ûeewon (b) heg<he (c) yeÛÛee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : heg<he lelmece Meyo nw~ 

yeÛÛee Meyo keâe lelmece –`Jelme' nesiee~ 

Ûeewon Meyo keâe lelmece–Ûelego&Me nesiee~ 
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13. FveceW Megæ Meyo nw–

(a) cenlJe (b) ØeceeefCekeâ (c) efvejhejeOeer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& efJekeâuhe mener veneR nw~ 

efvejhejeOeer keâe Megæ Meyo – efvejhejeOe 

ØeceeefCekeâ keâe Megæ Meyo – ØeeceefCekeâ 

cenlJe keâe Megæ Meyo  – cenòJe 

14. FveceW `Glke=â°' Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo nw–

(a) veerÛe (b) DeOece (c) efveke=â°

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Glke=â° Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo `efveke=â°' nesiee~ 
DeOece Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo `Gòece' nesiee~ veerÛe Meyo keâe 
efJehejerleeLe&keâ Meyo `GÛÛe Ùee Gòece nesiee~'  

15. FveceW Megæ JeekeäÙe nw–

(a) Ùen keâefJelee Deveskeâ YeeJe Øekeâš keâjleer nw

(b) nce lees DeJeMÙe peeÙeWies

(c) efkeâmeer Yeer Deeoceer keâes Yespe oes

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Ùen keâefJelee Deveskeâ YeeJe Øekeâš keâjleer nw~' Megæ JeekeäÙe nw~ 

DeMegæ–efkeâmeer Yeer Deeoceer keâes Yespe oes~ 

Megæ–efkeâmeer Deeoceer keâes Yespe oes~ 

DeMegæ–nce lees DeJeMÙe peeSBies~ 

Megæ–nce DeJeMÙe peeSBies~  

16. FveceW `peue' Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw–

(a) heeveer (b) Dece=le (c) peerJeve

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `peue' Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ceW Dece=le, heeveer nw~ 
Dele: GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~ 

peue Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer–veerj, meefueue, Jeeefj, Debyeg, leesÙe, Gokeâ 
FlÙeeefo~ 

17. `peneB ueesieeW keâe efceueve nes' JeekeäÙeKeb[ kesâ efueS Skeâ

Meyo nw–

(a) cesue (b) meccesueve (c) cesuee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : `peneB ueesieeW keâe efceueve nes' JeekeäÙe Keb[ kesâ efueS Skeâ 
Meyo `meccesueve' nesiee~ 

18. `KešeF& ceW heÌ[vee' cegneJejs keâe DeLe& nw–

(a) efJeIve Deevee (b) Ûewveue efceuevee (c) Pecesues ceW heÌ[vee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `KešeF& ceW heÌ[vee' cegneJejs keâe DeLe&–`Pecesues ceW heÌ[vee' 
nesiee~ 

efvecveefueefKele Deheef"le ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej ØeMve mebKÙee 

19 mes 24 lekeâ kesâ ØeMveeW kesâ Gòej efoS peeSB~ 

jleve Deewj DepeÙe Skeâ ner mketâue kesâ Úe$e Les~ jleve iejerye Lee Deewj 
DepeÙe Oeveer~ jleve iejerye neskeâj Yeer heÌ{ves ceW lespe Lee~ meYeer efMe#ekeâ 
Gmekesâ JÙeJenej mes Øemevve jnles Les~ Fmekesâ efJehejerle DepeÙe yengle vešKeš 
Lee~ heÌ{ves kesâ yeoues Kesueves-ketâoves Deewj yeoceeMeer ceW DeefOekeâ ceve ueieelee 
Lee~ jleve Deewj DepeÙe efoueer oesmle Les~ FmeefueS jleve DepeÙe keâes DeÛÚe 
Úe$e yeveves kesâ efueS meueen oslee Lee~ DepeÙe efMe#ekeâeW keâer yeele veneR 
ceevelee Lee~ Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee~ jleve 
ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes jeskeâvee Ûeene~ Fleves ner ceW Skeâ ceesšj kesâ veerÛes 
Jen efiej ieÙee~

19. jleve ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes keäÙeeW jeskeâvee Ûeene?

(a) Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee

(b) jleve Deewj DepeÙe Skeâ ner mketâue ceW heÌ{les Les

(c) jleve DepeÙe mes hÙeej keâjlee Lee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee'~ 
FmeerefueS jleve ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes jeskeâvee Ûeene~  

20. jleve DepeÙe keâes DeÛÚe Úe$e yeveves kesâ efueS keäÙeeW meueen

oslee Lee?

(a) YeeF& nesves kesâ keâejCe

(b) Skeâ mketâue ceW heÌ{ves kesâ keâejCe

(c) efoueer oesmle nesves kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `efoueer oesmle nesves kesâ keâejCe' jleve DepeÙe keâes DeÛÚe 
Úe$e yeveves kesâ efueS meueen oslee Lee~  

21. jleve kewâmee Úe$e Lee?

(a) mecePeoej (b) heÌ{ves ceW lespe (c) iejerye

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `jleve iejerye Deewj heÌ{ves ceW lespe Lee~' Dele: efoS ieS 
efJekeâuheeW ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~  
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22. jleve Deewj DepeÙe Deeheme ceW keäÙee Les?

(a) YeeF&

(b) efoueer oesmle

(c) oesmle

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : jleve Deewj DepeÙe efoueer oesmle Les~ 

23. meYeer efMe#ekeâ jleve mes keäÙeeW Øemevve jnles Les?

(a) jleve kesâ JÙeJenej kesâ keâejCe

(b) jleve kesâ heefjßeceer nesves kesâ keâejCe

(c) jleve keâer efveOe&velee kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : meYeer efMe#ekeâ jleve kesâ JÙeJenej mes Øemevve jnles Les~ 

24. DepeÙe efkeâme keâece ceW DeefOekeâ ceve ueieelee Lee?

(a) oewÌ[ves ceW

(b) heÌ{ves ceW

(c) PeieÌ[ves ceW

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : DepeÙe keâe ceve heÌ{ves kesâ yeoues Kesueves-ketâoves Deewj 
yeoceeMeer ceW DeefOekeâ ueielee nw~ Dele: efoS ieS efJekeâuheeW ceW keâesF& 
efJekeâuhe mener veneR nw~  

efvecveefueefKele Deheef"le ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej ØeMve mebKÙee 

25 mes 30 lekeâ kesâ ØeMveeW kesâ Gòej efoS peeSB~ 

efMeJeepeer Yeejle kesâ ceneved JeerjeW ceW mes Skeâ Les~ Gvekeâe GösMÙe 
cenejeCee Øeleehe kesâ GösMÙe mes Yeer GÛÛe Lee~ Jes Deheves keâeÙeeX ceW meHeâue 
jns~ Jes kesâJeue Jeerj ner veneR, yeefukeâ Skeâ DeÛÚs jepeveerefle%e Yeer Les~ 
GvneWves ueesieeW ceW Skeâ je°^ keâer YeeJevee Yej oer Deewj ceje"e jepÙe keâer 
mLeehevee keâer~ Jes keâój eEnog Les lees Yeer otmejs kesâ Oece& Deewj mebmke=âefle keâe 
Deeoj keâjles Les~ Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe meYeer ueesie Gvekeâe Deeoj 
keâjles Les~ nce ueesieeW keâes Gvekesâ peerJeve mes efMe#ee uesveer ÛeeefnS~

25. efMeJeepeer Jeerj nesves kesâ meeLe Deewj keäÙee Les?

(a) kegâMeue meceüeš

(b) ßes‰ efJeÛeejkeâ

(c) Skeâ DeÛÚs jepeveerefle%e

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : efMeJeepeer Jeerj nesves kesâ meeLe-meeLe Skeâ DeÛÚs jepeveereflekeâ 
Yeer Les~ 

26. efMeJeepeer ves ueesieeW ceW keâewve-meer YeeJevee Yej oer?

(a) Jeerjlee keâer

(b) Skeâ je°^ keâer

(c) eEnoglJe keâer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : efMeJeepeer ves ueesieeW ceW Skeâ je°^ keâer YeeJevee Yej oer~ 

27. efMeJeepeer keâewve Les?

(a) Yeejle keâe ceneved meceüešd

(b) Yeejle kesâ ceneved Jeerjes ceW mes Skeâ

(c) Yeejle keâe heje›eâceer Ùeesæe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : efMeJeepeer Yeejle kesâ ceneve JeerjeW ceW mes Skeâ Les~ 

28. ueesie efMeJeepeer keâe Deeoj keäÙeeW keâjles Les?

(a) Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe

(b) keâój eEnot nesves kesâ keâejCe

(c) Gvekeâer Jeerjlee kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe' ueesie efMeJeepeer keâe Deeoj 

keâjles Les~ 

29. FveceW `jepeveerefle%e' Meyo keâe DeLe& nw–

(a) jepeveerefle mes mebyebefOele veerefle

(b) Jen veerefle efpememes Meemeve keâe mebÛeeueve neslee nw

(c) Jen veerefle efpememes jepÙe keâe mebÛeeueve neslee nw

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW keâesF& efJekeâuhe mener veneR nw~ 

jepeveerefle%e Meyo keâe DeLe&–jepeveerefle keâe %eelee~ 

30. FveceW Deheef"le ieÅeebMe keâe Meer<e&keâ nw–

(a) efMeJeepeer keâe heje›eâce

(b) efMeJeepeer keâe peerJeve

(c) efMeJeepeer keâer je°^erÙe Ûeslevee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : Deheef"le ieÅeebMe keâe Meer<e&keâ `efMeJeepeer keâe peerJeve' nw~ 
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PARTS-II : GENERAL STUDIES 

31. A piece of wire of resistance R is cut into 5

equal parts. These parts are then connected in

parallel. If the equivalent resistance of the

combination is R', then the ratio R/R' is ___

ØeeflejesOe R kesâ efkeâmeer leej kesâ šgkeâÌ[s heeBÛe yejeyej YeeieeW
ceW keâešs peeles nQ~ Fve šgkeâÌ[eW keâes efHeâj heeMJe& ›eâce ceW
mebÙeesefpele keâj osles nQ~ Ùeefo mebÙeespeve keâe leguÙe ØeeflejesOe
R' nw lees  R/R' Devegheele keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 1/5 (b) 1/25 (c) 25

(d) More than one of the above/More than one of

the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Ùeefo efkeâmeer ØeeflejesOe R kesâ leej keâes heeBÛe yejeyej YeeieeW ceW 
keâeše peeS Deewj efHeâj Fve šgkeâÌ[eW keâes heeMJe&›eâce ceW peesÌ[e peeS lees 
R/R keâe Devegheele 25 nesiee~ 

32. An electric heater of resistance 8Ω draws 15A

current from a service mains for 2 Hrs. What

will be the rate at which heat is developed in

the heater?

8Ω ØeeflejesOe keâe keâesF& efJeÅegle neršj efJeÅegle ceWme ceW 2 Iebšs
lekeâ 15A efJeÅegleOeeje ueslee nw~ neršj ceW Glhevve T<cee
keâer oj keäÙee nesieer?

(a) 120 watt/120 Jee@š
(b) 220 watt/220 Jee@š
(c) 210 watt/210 Jee@š
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : %eele nw — 

efJeÅegle neršj keâe ØeeflejesOe ( )R 8= Ω  

efJeÅegle Oeeje ( )I 15A=  

meceÙe ( )t 2h=  

neršj ceW Glhevve T<cee keâer oj 2H I R= ×

( )2
15 8= ×  

1800 J / S=

33. Which of the following lenses would you prefer

to use while reading small letters found in the

dictionary?/efkeâmeer Meyokeâes<e ceW efueKes Úesšs De#ejeW keâes
heÌ{les meceÙe Deehe efvecve ceW mes keâewve-mee ueWme hemebo keâjWies?

(a) A concave lens of 50 cm

50 cm Heâeskeâme otjer keâe DeJeleue ueWme
(b) A convex lens of 50 cm

50 cm Heâeskeâme otjer keâe Gòeue ueWme

(c) A concave lens of 5 cm

5 cm Heâeskeâme otjer keâe DeJeleue ueWme
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : keäÙeeWefkeâ DeefOekeâ Heâeskeâme otjer Jeeues Gòeue ueWme keâer 
DeeJeOe&ve #ecelee keâce nesleer nw Dele: Meyo keâesMe kesâ Úesšs De#ejeW keâes 
heÌ{ves kesâ efueS 5 mesceer Heâeskeâme otjer keâe Gòeue ueWme yesnlej nesiee~ 
Dele: keâesF& Yeer efJekeâuhe mener vener nw~  

34. The human eye forms the image of an object at

its ________/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Yeeie hej efkeâmeer
Jemleg keâe ØeefleeEyeye yeveeles nQ?

(a) Retina/heefjleeefjkeâe

(b) Cornea/keâeefve&Ùee

(c) Iris/Âef° hešue
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ves$e Éeje osKeer ieÙeer Jemleg keâe Øeefleefyecye jsefšvee 
(Âef°hešue) hej yevelee nw, jsefšvee yengle meejer ØekeâeMe meg«eener 
keâesefMekeâeDeeW mes pegÌ[er jnleer nw pees jsefšvee hej yeves Øeefleefyecye kesâ ™he, 
jbie SJeb Deekeâej keâe %eeve ceefmle<keâ keâes Yespeleer nw~ jsefšvee hej Jemleg keâe 
Øeefleefyecye Guše Je JeemleefJekeâ yevelee nw~  

35. Which of the following is not a part of the

female reproductive system in human beings?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve ceeoe peveve leb$e keâe Yeeie
veneR nw?

(a) Uterus/ieYee&MeÙe

(b) Ovary/Deb[eMeÙe

(c) Vas deferens/Meg›eâJeeefnkeâe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Meg›eâJeeefnkeâe (Vas deferens) vej peveve leb$e keâe Yeeie nw 
peyeefkeâ ieYee&MeÙe Deewj DeC[eMeÙe ceeoe peveve leb$e kesâ Yeeie nQ~ 
Meg›eâJeeefnkeâe Skeâ heleueer veeefuekeâe nesleer nw efpemekeâer efYeefòeÙeeB 
ceebmehesefMeÙeeW keâer yeveer nesleer nw, DeefOeJe=<eCe mes Meg›eâeCeg Meg›eâJeeefnkeâe ceW 
hengBÛeles nQ~ Ùes Meg›eâeCegDeeW keâer Deeies yeÌ{eves keâe keâeÙe& keâjleer nw~  

36. The anther contains _________

hejeiekeâesMe ceW nesles nQ............. 

(a) Ovules/Deb[eMeÙe

(b) Sepals/Jee¢eoue

(c) Pollen grains/hejeiekeâCe
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(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : hegbkesâmej ceW Skeâ efÉheeefuekeâ jÛevee nesleer nw efpemes hejeiekeâes<e 
keânles nQ~ hejeiekeâesMe ceW Ûeej Øekeâes‰ nesles nQ efpevnW hejeiehegš (Pollen

sacs) keânles nQ~ hejeiehegš ceW ner hejeiekeâCe keâer Glheefòe nesleer nw~ 
hejeiekeâCe ner JeemleefJekeâ vej Ùegicekeâ neslee nw~  

37. Asexual reproduction takes place through

budding in ______

DeueQefiekeâ peveve cegkegâueve Éeje neslee nw______

(a) Yeast/Ùeermš ceW

(b) Amoeba/Deceeryee ceW

(c) Plasmodium/hueepceesef[Ùece ceW
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : cegkegâueve (Budding) Skeâ Øekeâej keâer DeueQefiekeâ peveve 
ef›eâÙee nw~ Fme  efJeefOe ceW Mejerj hej Skeâ Úesše mee GYeej yeenj keâer 
Deesj efvekeâueves ueielee nw efpemes cegkegâue (ye[) keânles nQ~ Ùen Oeerjs-Oeerjs 
yeÌ[e nes keâj pevekeâ peerJe mes Deueie nes peelee nw~ Ùeer° ceW DeueQefiekeâ 
peveve cegkegâueve Éeje mecheVe neslee nw~  

38. Which one of the following types of medicines

used for treating indigestion ?

DeheÛe keâe GheÛeej keâjves kesâ efueS efvecve ceW mes efkeâme

Deew<eefOe keâe GheÙeesie neslee nw?

(a) Antacid/ØeefleDecue

(b) Antibiotic/ØeeflepewefJekeâ

(c) Analgesic/heerÌ[enejer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : DeheÛe Deeceleewj hej Sefme[ efjHeäuekeäme kesâ keâejCe neslee nw, 
pees Sefme[, heeÛeve jme, SbpeeFce Ùee Yeespeve meefnle hesš keâer meece«eer kesâ 
DeVe ØeCeeueer (Deenejveeue) ceW Jeeheme Ûeues peeves mes neslee nw~ Fmekesâ 
Fueepe kesâ efueS Sbšwefme[eW (ØeefleDecue) keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~  

39. The task of processing citizenship applications

under the CAA will be undertaken by:

meerSS kesâ Debleie&le veeieefjkeâlee Øeef›eâÙee kesâ efueS DeeJesove

Deewj efve<heeove efkeâmekesâ Éeje efkeâÙee peeSiee?

(a) Census Department/peveieCevee efJeYeeie Éeje

(b) Postal Department/[ekeâ efJeYeeie Éeje

(c) Central Security IB/keWâõerÙe megj#ee DeeF&.Jeer. Éeje

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : meerSS kesâ Devleie&le veeieefjkeâlee Øeef›eâÙee kesâ efueS DeeJesove 
Deewj efve<heeove keâe keâeÙe& peveieCevee efJeYeeie Éeje efkeâÙee peelee nw~  

40. In which of the following country India

launched its UPI?/efvecve ceW mes efkeâme osMe ceW Yeejle ves

Dehevee UPI Ûeeuet efkeâÙee nw?

(a) Myanmar/cÙeebceej

(b) Thailand/LeeF&ueQ[

(c) Mauritius/cee@jermeme
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : neue ner ceW (HeâjJejer 2024) ceW Yeejle ves øeâebme, ßeeruebkeâe 
SJeb cee@efjMeme ceW Dehevee ÙetheerDeeF& Sshe uee@vÛe efkeâÙee~ Fmeer kesâ meeLe 
Yeejle keâe ÙetheerDeeF& Sshe Fmlesceeue keâjves Jeeues osMeeW keâer mebKÙee 10 nes 
ieÙeer nw~  

41. What is the name of space craft to be launched

by ISRO in 2024 to carry astronauts?

Fmejes Éeje 2024 ceW Debleefj#e Ùeeef$eÙeeW meefnle Yespeves Jeeues

Debleefj#eÙeeve keâe veece nw______

(a) Gaganyan/ieieveÙeeve

(b) Akashyan/DeekeâeMeÙeeve

(c) Bhramyan/yeÇÿeÙeeve

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : Fmejes kesâ yengØeleeref#ele ceeveJe Debleefj#e efceMeve keâes 

‘ieieveÙeeve efceMeve’ SJeb Fmekesâ efueS ØeÙeesie Deeves Jeeues Debleefj#eÙeeve keâes 
ieieveÙeeve veece efoÙee ieÙee nw~ Ùen efceMeve Fmejes keâe henuee ceeveJe 
Debleefj#e efceMeve nesiee, pees 2024 kesâ Devle DeLeJee 2025 kesâ 

Meg™Deeleer ceen ceW uee@vÛe efkeâÙee peeÙesiee~  

42. Which country is not a member of G 7?

keâewve-mee osMe G-7 keâe meomÙe veneR nw?

(a) Canada/keâvee[e

(b) Russia/jefMeÙee

(c) USA/Ùet.Sme.S.

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (b) : G-7 (iegÇhe Dee@Heâ mesJeve) efJeÕe keâer meele GVele 
DeLe&JÙeJemLeeDeeW keâe Skeâ DeveewheÛeeefjkeâ mecetn nw, efpemeceW keâvee[e, 
øeâebme, pece&veer, Fšueer, peeheeve, Ùet.kesâ. Deewj mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ 
meeLe ÙetjesheerÙe mebIe Yeer Meeefceue nw~ Fme cebÛe keâer mLeehevee øeâebme Éeje 
1975 ceW efJeÕe kesâ 6 meyemes Oeveer je°^eW keâer mejkeâejeW kesâ meeLe efceuekeâj 
keâer Leer~   

43.  The process involved in achieving Green 

hydrogen is  
  nefjle neF[^espeve Øeeefhle keâe keâewve-mee lejerkeâe nw? 

 (a) Dehydrogenesis/ner[eF[^espesvesefmeme 

 (b) Electrolysis/Fueskeäš^esueeÙeefmeme  

 (c) Dehydration/efvepe&ueerkeâjCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : nefjle neF[^espeve, Fueskeäš^esefueefmeme/Fueskeäš^esueeÙeefmeme keâer 
Øeef›eâÙee kesâ Éeje Glheeefole efkeâÙee peelee nw~ Fme Øeef›eâÙee ceW meewj,  heJeve 
Ùee peue efJeÅegle pewmes veJeerkeâjCeerÙe œeesleeW mes GlheVe efyepeueer keâe GheÙeesie 
keâjkesâ heeveer keâes neF[^espeve Deesj Dee@keämeerpeve ceW efJeYeeefpele efkeâÙee 
peelee nw~ 

44.  Which technology can be used to revise 

deceased individuals? 

  keâewve-mee lekeâveerkeâ ce=le keâes hegvepeeaefJele efoKee mekeâleer nw? 

 (a) AI/S.DeeF&. 

 (b) Deepfake/[erheHesâkeâ  

 (c) Chatbot/Ûewš yeesš 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : SDeeF& Deewj Jee@Ùeme lekeâveerkeâ efkeâmeer ce=le JÙeefòeâ keâes 
hegvepeeaefJele efoKee mekeâleer nw~ Fme lejn keâer lekeâveerkeâ, pees Deehekeâes  cejs 
ngS ueesieeW mes yeele keâjves osleer nw, oMekeâeW mes efJe%eeve keâLeeDeeW keâe cegKÙe 
DeeOeej jner nw~ Ùen Skeâ Ssmee efJeÛeej nw pees meefoÙeeW mes 
DeeOÙeelceJeeefoÙeeW Éeje DeheveeÙee peelee jne nw, uesefkeâve Deye Ùen Skeâ 
JeemleefJekeâlee yeve jner nw Deewj SDeeF& Deewj JeebÙeme lekeâveerkeâ kesâ Øeieefle 
kesâ keâejCe lespeer mes megueYe nes jner nw~    

45.  In cost of living index parameter 2024 which 

country is better than India ? 

  2024 kesâ peerefJele metÛekeâebkeâ Deekeâueve ceW keâewve-mee osMe 

Yeejle mes yesnlej nw? 

 (a) Pakistan/heeefkeâmleeve 

 (b) Nigeria/veeFpeerefjÙee  

 (c) Bangladesh/yeebiueeosMe 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : 2024 kesâ peerefJele metÛekeâebkeâ Deebkeâueve (cost of living 

Index) ceW Yeejle keâe 121 osMeeW ceW 118Jeeb mLeeve nw peyeefkeâ Yeejle 
keâe efvekeâšce heÌ[esmeer osMe yeebiueeosMe 117JeW mLeeve hej nw SJeb 
veeFpeerefjÙee keâes 86Jeeb mLeeve Øeehle ngDee nw, keâe mLeeve Yeejle mes yesnlej 
nw peyeefkeâ heeefkeâmleeve keâes Debeflece 121Jeeb mLeeve Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~  

46.  Who supported Gandhiji in Champaran 

Satyagraha in 1917 in support of farmers ? 

  efkeâmeeveeW kesâ efnle ceW ieeBOeerpeer ves 1917 ceW ÛebheejCe 
melÙee«en efkeâmekesâ menÙeesie mes efkeâÙee Lee? 

 (a) Rajendra Prasad/jepeWõ Øemeeo 
 (b) Birsa Munda/efyejuee cegb[e 
 (c) Satya Narayan Sinha/melÙeveejeÙeCe efmevne 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : cegjueer YejJee «eece kesâ efveJeemeer jepekegâceej Megkeäue kesâ 
DevegjesOe hej, veerue efkeâmeeveeW keâer efmLeefle hej efJeÛeej keâjves SJeb Gvekeâer 
mecemÙeeDeeW kesâ meceeOeeve kesâ efueS ieebOeer peer ÛecheejCe (ceeseflenejer efpeuee) 
DeeS Deewj efkeâmeeveeW kesâ he#e ceW melÙee«en ØeejbYe efkeâÙee efpemes ÛecheejCe 
Deeboesueve keâne peelee nw~ ÛecheejCe melÙee«en ceW ieeBOeer peer keâes jepesvõ 
Øemeeo, Deveg«en veejeÙeCe efmebn, yeÇpe efkeâMeesj, ceneosJe osmeeF& SJeb 
pes.heer. ke=âheueeveer Deeefo ueesieeW mes menÙeesie Øeehle ngDee~ ÛecheejCe peeves 
kesâ ›eâce ceW cegpeHeäHeâjhegj ceW ieebOeer peer mes [e@. jepesvõ Øemeeo keâer henueer 
yeej cegueekeâele ngF&~ ÛecheejCe melÙee«en (1917) ieeBOeer peer keâe henuee 
melÙee«en Lee~ 

47.  Which is the moon-like planet ? 

  Ûebõcee meo=MÙe «en keâewve-mee nw? 

 (a) Mars/cebieue 
 (b) Mercury/yegOe  
 (c) Earth/he=LJeer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : «eneW ceW cee$e yegæ leLee Meg›eâ keâer efoKeves Jeeueer keâueeSB 
nesleer nQ~ Fmeer Øekeâej keâer keâueeSB Ûebõcee ceW Yeer heeÙeer peeleer nQ~ 

Dele: efoS ieS efJekeâuheeW ceW Ûebõcee meÂMÙe «en yegæ nw~ 

48.  On the basis of fossils which is the origin place 

of man ? 

  peerJeeMce kesâ DeeOeej hej ceeveJe Glheefòe keWâõ keâewve-mee nw? 

 (a) Central Asia/ceOÙe SefMeÙee 
 (b) Rift valley of Africa/Deøeâerkeâe keâer efjHeäš Ieešer  
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 (c) Jerusalem/pes®meuece 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : peerJeeMce kesâ DeeOeej hej ceeveJeeW keâer Glheefòe ueieYeie 25 
ueeKe Je<e& henues Deemš^sueesefheLeskeâme veecekeâ JeevejeW kesâ Skeâ peervme mes 
ngDee~ Fve peerJeeMceeW keâes hetJeea Deøeâerkeâe SJeb Deøeâerkeâe keâer efjHeäš Ieešer 
#es$e mes Øeehle efkeâÙee ieÙee Lee~   

49.  In India dry point settlement is found in  
  Yeejle ceW Meg<keâ eEyeog yemleer efceueleer nw– 

 (a) Bikaner/efyekeâevesj ceW 

 (b) Flood prone area/yeeÌ{ #es$eeW ceW  

 (c) Aravali region/DejeJeueer ØeosMe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : veoer yesefmeve kesâ efvecve Yeeie ceW yeefmleÙeeB veoer JesefokeâeDeeW 
SJeb lešyebOeeW hej yemeeF& peeleer nw~ keäÙeeWefkeâ Ùes Yeeie ‘Meg<keâ efyevog’ nesles 
nQ~ G<Ce keâefšyebOeerÙe osMeeW kesâ oueoueer #es$eeW kesâ efvekeâš ueesie Deheves 
cekeâeve mlecYeeW hej yeveeles nQ efpememes efkeâ yeeÌ{ SJeb keâerÌ[s-cekeâesÌ[eW mes 
yeÛee pee mekesâ~ FmeerefueS Ssmeer yeefmleÙeeW keâes ‘Meg<keâ efyevog yemleer’ keânles nw~ 

50.  In which district of Bihar Paddy crop 

production is maximum?/efyenej kesâ efkeâme efpeues ceW 

Oeeve keâe Glheeove meJee&efOekeâ neslee nw? 

 (a) Rohtas/jesnleeme 

 (b) Bhojpur/Yeespehegj  

 (c) Nalanda/veeueboe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : efyenej DeeefLe&keâ meJes#eCe, 2023-24 kesâ Devegmeej jepÙe ceW 
Oeeve Glheeove ceW De«eCeer efpeues ›eâceMe: jesnleeme, Deewjbieeyeeo SJeb kewâcetj 
nQ~ jesnleeme efpeues keâes efyenej keâe Oeeve keâe keâšesje keâne peelee nw~   

51.  On which mountain is Tehran situated? 

  lesnjeve efkeâme heJe&le hej efmLele nw? 

 (a) Zagros/pew«eesme 

 (b) Alburz/Sueyegpe&  

 (c) Makran/cekeâjeve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : lesnjeve, F&jeve keâe jepeOeeveer Menj nw~ 14 efceefueÙeve 
ueesieeW keâer Deeyeeoer Jeeuee Ùen Menj efJeMeeue Sueyegpe& heJe&le ëe=bKeuee kesâ 
leue hej efmLele nw~   

52.  The highest peak in the Eastern Ghats of India 

is :/Yeejle kesâ hetJeea Ieeš keâer meyemes TBÛeer Ûeesšer nw– 

 (a) Kanchenjunga/kebâÛevepebiee 

 (b) Anai Mudi/DeveeF& ceg[er  

 (c) Mahendragiri/cenWõefieefj 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW hetJeea Ieeš keâer meyemes TBÛeer Ûeesšer 
censvõefieefj nw~ Ùen Ûeesšer GÌ[ermee kesâ iepeheefle efpeues ceW DeJeefmLele nw 
leLee Fmekeâer TBÛeeF& 1501 ceer. nw~ peyeefkeâ mechetCe& hetJeea Ieeš keâer 
meyemes TBÛeer Ûeesšer efPeboeefieÌ[e nw~ DeebOeÇ ØeosMe kesâ efJeMeeKeeheóvece ceW 
DeJeefmLele Fme heJe&le keâer TBÛeeF& 1690 ceer. nw~ Fmes meerleeccee keâeW[e 
Deewj DejceekeâeW[e veece mes Yeer peevee peelee nw~   

53.  Which of these statements is not a valid reason 

for the depletion of flora and fauna? 

  FveceW mes keâewve-mee keâLeve JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW keâer 

keâceer keâe JewOe keâejCe veneR nw? 

 (a) Large scale development projects 

  Je=no hewceeves hej ÙeespeveeDeeW keâe efJekeâeme 

 (b) Agricultural expansion/ke=âef<eiele HewâueeJe  
 (c) Grazzing and fuel wood collection 

  ÛejeF& Deewj peueeves keâer uekeâÌ[er keâe Skeâ Yeer keâjCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (e) : ye=no hewceeves hej ÙeespeveeDeeW keâe efJekeâeme, ke=âef<e keâe efJemleej 
leLee ÛejeF& Deewj peueeves keâer uekeâÌ[er keâe Skeâ Yeer keâejCe leerveeW 
JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW keâer keâceer kesâ JewÅe keâejCe nQ~ Dele: GheÙeg&òeâ ceW 
mes keâesF& Yeer mener vener nw~   

54.  In which district of Bihar silk textile 

production is maximum?/efyenej kesâ efkeâme efpeues ceW 

jsMeceer Jem$e keâe Glheeove meJee&efOekeâ neslee nw? 

 (a) Bhagalpur/Yeeieuehegj 

 (b) Madhubani/ceOegyeveer  

 (c) Aurangabad/Deewjbieeyeeo 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 


